

戰時重慶受訓記

陳 琅 予

生活規律各有苦樂

在對日抗戰逐漸進入艱難的階段，我在重慶復興關參加新聞研究班第二期受訓，那真是令人愉快而又難忘的日子。

首先進入眼簾的是受訓的場所「整齊清潔」，並看到許多發人猛省的標語。其次填表格到醫務所檢查身體，那位檢查體格的韓醫官非常仔細，一根根的肋骨都要敲敲清楚，並聽聽回聲。

最令我滿意的是每日三餐能吃得飽，早上稀飯饅頭，中午菜飯都吃得很高興。因為當年抗戰分外艱難，我服務的成都行轅政治部那時的伙食，已有半饑餓的現象，到了復興關受訓，生活有規律，伙食吃得飽，受訓結束後返回原單位服務，有些同事都說我發胖了。

最傷腦筋的事，恐怕是整理內務了，既要快，又要好，可不容易做得好。但是有些同學，實在做得不錯，整理得像一塊豆腐，有稜有角，像我們曾班長的內務，真是够得上標準。另外要算是緊急集合，有一次，正在睡意濃厚之際忽然聽到：的的的達達達達的達……緊急集合號，趕快穿衣服、繫綁腿，向操場集合，總算勉強通過

難關，等到再上床後，就呼呼入睡了。

李範夷時任中隊長

我們的分隊長是一位湖北人，好像與我們的班長同姓，他是中校階級。中隊長為李範夷少將，即是韓國復國後第一任國務總理。我來臺後住在臺北木柵臺電公司宿舍，因颱風大水一沖，竟把研究班同學錄遺失了，我記得中隊長說的話，是一種東北口音，但在同學錄上印的是雲南蒙自人，他不是用李範夷原名。他叫起口來非常純熟有力，所謂「聲震屋瓦」也不過如此。他是一位非常人物，我對他印象很深，他後來與韓國總統李承晚政見不合，被貶到臺灣來任韓國駐華大使。我有一次因公赴北市，曾便道赴韓國大使館拜候，他適在大使館，我首先通名報姓。恐怕他記不得我姓名，他說陳同學，我記得你。他並介紹一位閔總領事與我認識，談了一會別後境況，隨即辭出。我那時在臺電公司員工訓練所擔任副主任兼訓練組長，原想請他在升旗時講話，並邀他赴臺電公司烏來招待所洗溫泉，但因他失意在臺，恐怕不易允諾，如果勉強，反而不美，只好多一事不如少一事了。

在班中教室的座位，我很幸運地與馮中柱兄坐在一張桌子上，他是我們班中的「湖南才子」。耿直木訥，待人以誠。他的筆記簡單，要言不煩，我們經常是交換參考資料。如果說參加新研班受訓最大收穫之一，要算認識中柱兄了，他也是我決定能否來美國的力量之一。我來美前，需二千四百元保證金，後來經楚子兄介紹一位友人借一千二百元給我，令人感謝不已；另一千二百元由一位在臺電員工訓練所受訓的學生借給我，現在這位同學已是著名的教授了。

幾位難忘的好老師

在班中各位講師上課時，我對他們印象較深的要以馬星野先生的「新聞學概論」、董顯光先生的「國際宣傳」、趙敏恒先生的「新聞採訪」最有興趣了。我們班主任張厲生老師講話口齒清楚，條理分明；副班主任范揚、蕭同茲先生均各有專長；另外一位講師陳博生先生，我記得同學們分組赴中央通訊社參觀及學習採訪時，蕭同茲老師親自出面指導，陳博生先生那時是中央通訊社的總編輯，他曾任過北平晨報社長，也是我國有名的日本通之一，後來中央任他為重慶化龍橋

時期的中央日報社長。並要我前往工作。(陳博生先生擔任中央日報社長時，我那時在中央政治學校任人事科幹事，我接到博生先生來函，要我擔任該社人事股總幹事，月薪二百六十元，將來再行增加，要我屈就。我會把此信呈給馬星野老師核示，他也主張我去擔任，未想到我那位主管科長堅留，且要我將來擔任他的工作，他的諾言後來也兌現了。我只好情辭懇切的婉謝陳博生先生，更沒想到，繼任陳博生先生為中央日報社長的就是馬星野老師。我記得有一次赴臺北中央日報看一位朋友，恰遇到曾任臺灣省新聞處長的周天固兄，那時他是中央日報秘書兼管人事，我告訴他這一段經過，我笑着說我沒有福氣吃中央日報的這碗飯。)

陳博生先生要我到中央日報工作可惜未能應命，至今猶引為憾事。在臺北立法院，曾與他談過一次話，當我來美前向張道藩院長辭行時，亦曾向陳博生先生致候。范揚先生是一位學者型的老師，他是教育長陳誠將軍最賞識的人才之一，可惜身陷匪區，令人悵惘懷念不已。有一次我自小溫泉到重慶，在兩路口恰巧遇到他，我當時邀請范老師在餐館小吃，他堅持不可，後來改吃麵點，他才答應，但我們走了一段相當長的路，才找到一家麵食館，他絕未露出絲毫怨言，或表示不耐的樣子。

陳誠自述降級經過

抗戰時期，有一次崑崙關大捷，就是由教育長陳誠將軍指揮所致，他在這次大捷後，曾到班

中訓話，有幾位同學還被個別召見。我覺得他非常爽朗誠懇，他坦率告訴大家崑崙關戰役經過，並曾受降級處分情形，以他那時的地位，能把失敗及降級情形毫不隱諱的告訴大家，實在令人欽佩。在民國四十六年我來美國前，曾蒙其在官邸召見，垂詢工作情形甚詳。後來他應美國總統甘迺迪的邀請來美訪問，在紐約「華美協進社」有一個歡迎會歡迎他，事後我寫了一篇報導文字，刊載紐約「華美日報」上，並剪下來轉呈給他，他也託人轉送一幅畫給我，有時候看到這幅畫，就想到我在重慶受訓時的陳副團長了。

新聞研究班多少學員時，團長特別注意靜聽，等到讀訓完畢，要新研班同學不要解散，在操場集合。

大家預料到團長將要點名訓話，每一位同學似乎都很緊張期待，因為那是一種難得的榮譽。後來沒有等好久，就由王副教育長東原陪同團長向每一位同學點名，各位同學應答有禮，也沒有出什麼差錯。大家看到團長紅紅的面孔，壯健的身體，都很愉快。

時間隔久了，在臺同學聯誼會要編印一本同學回憶錄，那是很有意義的。雖然往事如雲煙，當我在這繁忙雜亂的紐約市，安靜的寫這短篇回憶，好像又恢復到復興關受訓生活的懷抱了。

詩聯新話

謝康博士著
定價柒拾元

郵撥一四〇四四號中外雜誌社

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。